

战“疫”有我 “青”尽全力

——见证周口疫情防控一线的青春力量

□记者 王艳

“世上有朵美丽的花，那是青春吐芳华……”这是大学生志愿者赵海青最喜欢哼唱的一首歌。

1月1日夜里，赵海青从学校返回沈丘县白集镇田营村的家中，第二天便加入了防疫志愿者的行列。作为一名大三在校生，她已经连续3年利用假期在村里做志愿者。

在与时间赛跑、与病毒较量的防疫一线，周口的广大青年积极响应团市委关于招募青年志愿者的倡议，以青春脚步守护这一方土地，以青春的汗水筑牢钢铁防线，发出了“请党放心，战‘疫’有我”的最强音。

他们的光芒，明亮而温暖；他们的故事，平凡亦不凡。

他们满腔热血 更有专业力量

困难当前，不但需要力量勇气，还需要专业技术。周口的广大青年挺身而出，奔赴抗疫一线，发挥所学专业服务家乡。

“以前统计人员信息时，需要多次复制粘贴、手动分类筛选，工作内容很容易出现纰漏。现在有了数据自动处理录入程序，只需输入一个家庭成员身份证号码，就能得到整户人员信息，并自动填入表格内，大大减少了我们的工作量。这群孩子，真中！”沈丘县北杨集镇韩吴庄行政村网格长庞方方兴奋地说道。

庞方方提到的这群孩子，是由7个计算机专业大学生组成的北杨集镇数据库信息采集小分队。

他们通过3天时间集中攻关，编写了两套信息自动录入程序。该程序可以在3秒内将全镇19个行政村上报的24小时内所有返乡人员信息进行精准分类汇总，自动生成省内、省外、汇总三类表格，并显示各个行政村即时返乡人员总数、省外人数、省内人数。此数据处理程序在沈丘县疫情防控返乡人员数据筛查、分拣、汇总工作中被广泛推广应用。同时，他们还将全镇农户的家庭基本信息、疫苗接种信息、外出务工居住信息等统一采集建立大数据信息库，为以后的网格化精准管理、疫情防控等工作提供了大数据支撑。

他们中的“领军人物”是南阳师范学院计算机专业大三学生郝淼，他曾经获得第十四届全国大学生信息安全竞赛创新实践赛国家三等奖、第十八届信息安全与对抗技术竞赛河南省一等奖等奖项。

同郝淼一样，来自扶沟县的大学生志愿者吴树立同样在志愿服务中发挥了“数字力量”。

看到目前疫情防控形势严峻，有许多想做志愿者的大学生却没有信息来源，吴树立决定创建一个志愿者活动信息平台，为大学生提供志愿服务信息、记录志愿活动时长等。在共青团扶沟县委的大力支持和同学们的帮助下，“扶沟县大学生志愿者组织”顺利成立并入驻“志愿汇”平台。近期以来，已有近百名志愿者加入，共同参与扶沟县小区执勤、信息流调、高铁站值班、高速路口执勤等志愿服务活动。

在郝淼和吴树立看来，能用自己的专业知识为家乡人民服务，是一件特别令人骄傲和幸福的事情。

他们敢于担当 更是无怨无悔

有人说，一个国家最好看的风景是这个国家的年轻人。

他们的脸庞虽显稚嫩，眼神却透露着坚毅。他们在用奋斗和汗水为青春“画像”，为时代添彩。

此次疫情期间，淮阳区柳湖社区志愿者梁静茹不到一天就召集了近百名志愿者，随后人数还在不断增加。大家都对梁静茹充满了敬佩。“不是我号召力多强，而是每个人都怀揣一颗守护家乡的心！”

1月10日晚，为全力做好第二天的淮阳区全员核酸检测志愿服务工作，梁静茹为志愿者培训到12点多，又马不停蹄赶到各个核酸检测点检查准备工作是否到位，直到凌晨3点才回到办公室进行短暂休息。

1月11日中午，在去给志愿者送饭的路上，梁静茹不慎发生了车祸，伤到了胳膊，但她依然坚持到所有志愿者吃完饭后才回到社区。最后在志愿者和社区负责人强烈要求下，梁静茹才愿意前往医院进行检



查。两天后，梁静茹坚持出院，又和大家一起奋斗在一线。“我是一名共产党员，也是一名志愿者，就要克服一切困难为群众服务。”

文章开头处提到的赵海青，同样也是一名共产党员。

由于忙着参与志愿服务，她照料家中父母的时间少了很多。“父亲残疾不能从事体力活儿，但是特别理解我，说我为了村里的疫情防控，做得对！”

到村党支部报到后，赵海青主动要求做信息录入工作，连续奋战了两个昼夜，在规定的时间内完成了信息录入。同时还承担起返乡人员的信息排查工作，填写信息、输入电脑、手写材料归档，她都做得一丝不苟。

“我就是一块砖，党和百姓需要的时候随时搬。一心向党，永不言悔！”这是赵海青在自己的笔记本上留下的“青春心语”。

他们心中有光 更在温暖四方

疫情防控中，一抹抹“志愿红”，一个个坚定的身影，一份份无悔的付出，感动着你我，温暖着大家。

“当志愿者的日子既充实又有意义”——来自西华县红花集镇寇庄村的寇思影，是河南科技大学临床医学专业的大三学生。在得知镇卫生院急需志愿者时她立即报名，利用自己的专业特长为群众开展服务。她每天早上八点准时上班，为每一位进入医院的患者测量体温、登记信息、预诊分科。她耐心地为每一位患者示范如何正确有效佩戴口罩，教会小孩子七步洗手法，连日来服务患者1200多人次。

“这不是一个人的单打独斗，而是一群人的共同奋斗”——在市城乡一体化示范区搬口办事处老年安置区服务点，就读于华南理工大学研三的孙贵负责给进出人员登记信息。1月3日，她看到招募志愿者消息便和弟弟孙贺一起报名，成为大学生志愿者。1月10日，示范区全员核酸检测，姐弟俩被分派到搬口办事处毛寨行政村进行志愿服务。“我们看到了很多和我们一样的青年志愿者，我们在一起，我们一定赢。”

“疫情面前，我们‘00后’不能退缩”——在鹿邑县妇幼保健院的疫情防控卡点，大学生田青媛和宋沛涵认真地给过往人员进行信息登记和体温测量、健康码核验等工作。“防疫工作中有辛酸与疲惫，但收获更多的是温暖和感动。看到比我们大一些的哥哥姐姐日夜奋战在抗疫一线，作为新时代的大学生必须尽己所能，与平凡又伟大的他们站在一起。”

风风雨雨、大战大考，无数青年一路走来，因“志”而行、因“愿”而动，聚光成炬、温暖全城。

他们奉献付出 更在加速成长

无担当，不青春！无奋斗，不青春！当党和人民发出召唤时，青年一代从来都不是旁观者，而是积极行动

者、勇敢实践者、热情付出者。

“要不是享受到了国家的扶贫政策，我可能没办法顺利入学。作为大学生，回馈社会是我应该做的。”当鹿邑县郑家集乡尚桥行政村的尚腾飞知道自己被乡里评为先进疫情防控志愿者时激动地说。

近段时间，从早晨7点到晚上9点，尚腾飞每天都在村里的执勤点工作。每一辆来往车辆，每一位出入人员，他都要记录和询问。同时，他还配合村干部进行入户调查400余户、返乡人员登记100余名、电子版录入每日一册。

现在就读于黑龙江省牡丹江医学院的尚腾飞，经历此“疫”，对医学工作有了更深刻的感悟和热爱。“我志愿献身医学，热爱祖国，忠于人民，恪守医德，尊师守纪，刻苦钻研，孜孜不倦，精益求精，全面发展。我决心竭尽全力除人类之病痛，助健康之完美，维护医术的圣洁和荣誉，救死扶伤，不辞艰辛，执着追求，为祖国医药卫生事业的发展和人类身心健康奋斗终生。”他不仅把这段话写在了笔记本的扉页上，更镌刻在自己的心里。

“霜蹄千里骏，风翻九霄鹏”。商水县化河乡大学生志愿者朱中原表示：“不断雕琢自我，才能日臻完美。在这次志愿服务过程中，我遇到了许多人和事，也收获了很多。我深切体会到了基层工作的重要性，也得到了实践历练，以后会多多参加此类活动，更好地提升自我、服务社会。”

在项城市光武街道郑营社区，志愿者黄渤涵可是大家公认的“热心肠”。做核酸检测时，有的老年人行动不便，他及时将老年人背到检测点；孕妇不能够长时间排队，他便帮助开通“绿色通道”；碰到不会用智能手机的老年人，他就耐心用自己的手机帮助他们扫码登记。

“只有更加细致周到的工作，才能够更好地服务群众。作为新时代的青年，我们不仅要志存高远，更要脚踏实地，才能不负时代、不负韶华。”在服务中、在奉献中、在实践中，黄渤涵以及无数像他一样的青年人在快速成长。

党有号召，团有行动。全市建立健全了三级志愿服务体系，1个市级大队，205个乡镇、街道志愿者服务队，4747个村、社区小队，青年志愿者服务队建队率达100%。

“目前全市参加疫情防控志愿服务的青年共有13914名，他们来自不同的学校、不同的家庭，为着一个共同的目标，主动向团组织靠拢，汇聚成一股青春的洪流，为全市的疫情防控注入新生力量。”团市委书记化苑卜说道。

每一道沟壑，都能带给青年人铭记一生的成人礼；每一次挑战，都能激励青年人刷出属于自己的“存在感”。时间正翻着书页，新时代的青年正在“着笔”。他们今天的答案，就是我们脚下这片土地明天的模样。②6